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                                                                          Не смотря на то, что трансактный анализ
                                                             в целом   создавался как теория психотерапии для

                                                             психологов и   психотерапевтов, многие положения этого 

                                                             учения могут быть применимы в жизни каждого человека.

Трансактный анализ для родителей.

Суть  транзактного анализа  

В начале 60-х годов прошлого столетия в США появилось новое направление в психотерапии, которое по своей популярности превзошло в то время даже психоанализ Фрейда. 

Это трансактный анализ. Теория известного учёного Эрика Берна о личности и межличностных отношениях. 

Его книга:  «Игры, в которые играют люди» сразу получила всенародное признание, а  сама теория была принята учёными всего мира. 

Обнадёживает то, что в последние годы трансактный анализ стал узнаваемым и в России, и не только в профессиональной среде. Кто-то читал книги Берна, для кого-то знакомы такие понятия, как внутренний Родитель или внутренний Ребёнок. А кому-то даже удалось поучаствовать в тренингах с применением трансактного анализа. 

Но большинство людей всё-таки ещё не знают, что это такое. И на сегодня, к сожалению,    трансактный анализ в нашей стране остаётся уделом всего  лишь узкого круга специалистов: психологов и психотерапевтов. Одной из причин низкой популярности трансактного анализа в нашей стране является то, что вся литература по этой теме рассчитана только на профессионалов.

Я же  с полной уверенностью могу сказать, что учение Эрика Берна необходимо всем! Так как в  его теории можно найти ответы на те вопросы, которые мы постоянно задаём себе в нашей повседневной жизни.  

Поэтому я  взял на себя  смелость предложить свой вариант изложения теории Э.Берна, с надеждой, что моё  объяснение сможет заинтересовать даже тех  людей, которые раньше не имели к психологии никакого отношения.   В течение года я провожу обучающие тренинги для родителей, и практика показала, что трансактный анализ доступен  любому человеку,  независимо от его базового образования. 

Многие положения трансактного анализа особо актуальны  в родительской практике. Ведь благополучие ребёнка зависит,  прежде всего, от  его воспитания, и новые знания могут помочь родителям делать это правильно.

Конечно, я подаю материал в сокращённом виде, но от этого не теряется общее представление об этой теории. 

Все  темы, которые включены мною в обучающий курс, крайне важны для дальнейших тренингов по отработке навыков общения в  детско-родительских отношениях. 

Идея создания трансактного анализа. 

Эрик Берн (1910-1970) был психиатром, психотерапевтом, психоаналитиком. Кроме этого Э.Берн занимался наукой. Это не разные специальности, а ступени профессионального роста. 

В 30-40 годы психоанализ был на пике своей популярности, и являлся достаточно ортодоксальным направлением. Ведущими психоаналитиками в то время были люди, которые ещё лично знали Фрейда. А Фрейд, как известно, не любил инакомыслия. Этим же отличались его последователи и ученики.  

Естественно, что это порождало бунтарский дух у молодого поколения учёных, к числу которых принадлежал и Эрик Берн. Его не удовлетворяло исследование только бессознательных психических процессов своих пациентов. Э.Берну намного интереснее было изучать психологию общения людей. 

Теперь уже трудно сказать, как строил свои первоначальные гипотезы учёный, но в результате своих поисков он пришёл к гениальному открытию. Для  исследования межличностных отношений он предложил использовать так называемую единицу социального взаимодействия, которую он назвал трансакцией. Таким образом, получилось определение, которое легло в основу его будущей теории.  

Трансакция – это  единица социального взаимодействия, включающая в себя стимул и реакцию. 

Возможно, для названия своего учения Берн выбрал не самое лёгкое и знакомое слово. Но оно лучше любого другого объясняет смысл этого понятия. Трансакция переводится как договор, соглашение. 

Простейшей и самой частой трансакцией в нашей жизни является обычное приветствие. Когда  один человек говорит: «Привет!», т.е. посылает свой стимул, а второй ему отвечает: «Здравствуй!» - даёт ответную реакцию.


                                                        
                                                      Стимул

                                                    «Привет!»

                                                      Реакция

                                                 «Здравствуй!»

Иногда это произносится нами на ходу  и на этом всё заканчивается, а в других случаях является началом длительного общения. Независимо  от продолжительности трансакций, мы можем при этом испытывать разные чувства. К  сожалению,  не всегда те,  которые мы ожидаем. 

В чём же заключается очень частое разногласие между людьми, если всё выглядит, казалось бы,  так просто? Послал стимул – получил  реакцию. Почему нам иногда хочется, чтобы общение длилось, как можно дольше, а когда-то совсем наоборот? 

Предпосылки возникновения теории.

Вы замечали, что в разное время, в зависимости от обстоятельств мы испытываем разные чувства? Мы называем это настроением. На самом деле в это время мы и мыслим по-другому, и поведение наше в чём-то меняется. Всё это вместе: чувства, мысли, поведение, является нашим эго-состоянием, т.е. состоянием нашего я потому, что эго переводится, как Я.

В разное время один и тот же человек, может выглядеть и чувствовать себя по-разному. Мы можем быть весёлыми, грустными, задумчивыми, озабоченными, беспечными, принципиальными. Всех вариаций не перечесть. 

Э. Берну удалось во всём этом многообразии найти особую закономерность, и он выделил три эго-состояния, которые имеют не только свою особенность в проявлении, но и выполняют определённую роль в нашей жизни. Он дал им образные названия – внутренний  Родитель, внутренний Ребёнок  и внутренний Взрослый. Для наглядности он изобразил это графически. И действительно диаграммы эго-состояний и трансакций помогают лучше воспринимать излагаемый материал. 

(В дальнейшем названия эго-состояний в тексте всегда будут писаться с большой буквы, а реальные родители, дети  и взрослые со строчной. Ребенок на диаграммах обозначается букой Д – Дитя.)

                                                                 
Как было уже отмечено, в то время господствовал психоаналитический подход к природе человека, и такое объяснение устройства личности учёных не устраивало. За такое вольнодумство Э.Берна исключили из ассоциации психоаналитиков, что было для него, конечно,  большой травмой, но от своей идеи он всё равно не отказался. 

Много лет он доказывал, что именно такой подход к структуре личности может объяснить сложность взаимоотношений между людьми. Когда мы понимаем, что в общении двух людей принимает участие как минимум шесть субличностей, тогда становится понятным, почему так часто между людьми возникают разногласия. 

О природе каждого эго-состояния мы ещё будем говорить более подробно, а сейчас остановимся на том, какие особенности трансакций выделил Эрик Берн.

Виды трансакций и их основные правила. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


       
На этом рисунке дано изображение сразу несколько разных трансакций. 

Для непосвящённого человека эта диаграмма может показаться китайской грамотой. А между тем в этом есть определённая закономерность, которую очень легко понять. 

1. Основой правильного общения являются параллельные трансакции. Они могут быть между одноимёнными состояниями и противоположными. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Параллельными транзакциями называются такие, при которых эго-состояние, куда послан стимул, является источником реакции. 

Например. Когда мама с ребёнком подходит к луже, говорит ему: «Так, в лужу мы не пойдём!» Она из своего Родителя обращается к Родителю ребёнка. А ребёнок ей отвечает: «Нельзя в лужу заходить, это только плохие детки так делают!» Он тоже ответил маме из своего внутреннего Родителя.

                           SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Кому-то может показаться, что это была параллельная трансакция Взрослый-Взрослый. На самом деле мама с детства знает, что в лужу лезть не хорошо, это и есть её внутренний Родитель, и, как видите, ребёнок это тоже усвоил это правило, которое отложилось в его Родителе. 

А вот если бы они говорили о конкретной ситуации, то это уже была бы трансакция Взрослый-Взрослый. «Сынок, не ходи в лужу, ты можешь промочить ноги!» «Хорошо, мамочка,  я постою на самом краю, и посмотрю, как поплывёт мой кораблик».                                                        SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ну и наконец, если бы мама шла с ребёнком после летнего грибного дождика по парку, они могли бы смеясь прошлёпать по тёплой лужице, продемонстрировав жизнерадостную трансакцию Ребёнок-Ребёнок. «Мама, догони меня!» «Сейчас догоню! Ха-ха-ха!» 

                                                                           SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 
Если ребёнок посылает сигнал о помощи, он, как правило, направлен из Ребёнка в Родителя папы или мамы. И когда его просьба удовлетворена, то это тоже пример параллельной трансакции. Ребёнок просит сквозь слёзы: «Мама, я не могу обуть ботинок!» И мама ему отвечает: «Не плачь, давай я тебе помогу!»

                                SHAPE  \* MERGEFORMAT 



А  если маме нужно учить ребёнка необходимым навыкам, то стимул из  её Родителя будет направлен в Ребёнка своего сына или дочери. Адекватная реакция из Ребёнка  в Родителя мамы  также даст параллельную трансакцию. «Машенька, иди чистить зубки!» «Хорошо, мамочка!»

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2. Следующая разновидность трансакций – пересекающиеся.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Пересекающаяся транзакция – это такая транзакция, при которой эго-состояние, куда послан стимул, не является источником реакции. Она бывает тогда, когда нужно прервать затянувшуюся параллельную трансакцию или когда кого-то не устраивает стимул, и он даёт реакцию из другого эго-состояния. 

Ситуация с той же лужей могла иметь другие варианты. 

Например. Если ребёнок лезет в лужу, где он может промочить ноги и простыть, мама из Взрослого не разрешит ему это сделать. Хотя ребёнка такая реакция мамы явно не устроит. «Мама, я хочу пройти по лужице!» «Нет, сынок, нельзя. Она глубокая, ты промочишь ноги и заболеешь!» SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Когда ребёнок у нас что-то просит, он посылает стимул из своего Ребёнка в нашего Родителя, а мы, в силу каких-то опасений воспринимаем его нашим Ребёнком и из него даём реакцию в Родителя нашего ребёнка.  Получается резкая пересекающаяся трансакция. 

Например. В той же ситуации, когда ребёнок просит залезть в лужицу, мама может ответить резким тоном. «Не смей! Отойди от лужи!!!» Здесь нет оценки ситуации. Ей просто не хочется, чтобы ребёнок лез в лужу. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3.    И, наконец, скрытые трансакции. 

Скрытая транзакция, у которой есть два уровня коммуникации, социальный и психологический. Социальный уровень транзакции – это то, что мы говорим. А  психологический уровень заключается в невербальных (не словесных) сигналах – мимике, интонации голоса, жестах и т.д. Скрытая трансакция необходима нам тогда,  когда у нас имеется запрет на проявление каких-то чувств. 

Скрытые трансакции могут появляться в общении с детьми в любом возрасте, но наиболее наглядно это видно, когда дети уже более взрослые. 

Например. Когда школьник просится у мамы пойти к другу, чтобы вместе учить уроки, то он аргументирует это тем, что его товарищ лучше учится и в чём-то ему поможет. Внешне это выглядит как трансакция Взрослый-Взрослый. «Мама, я хочу пойти на ночь к однокласснику. Нам нужно подготовиться к контрольной по математике!» На самом же деле ребёнок просит об этом таким тоном,  что маме сразу становится понятно – уроки   здесь ни при чём. Мама считывает скрытую трансакцию Ребёнок – Родитель. «Мама, отпусти меня к другу на ночь. У него есть компьютер и нам хочется поиграть с ним в игры».  Но мама знает, что у друга её сына родителей не будет дома, и она опасается, что дети там будут заниматься чем-то нехорошим.  Сказать же об этом сыну маме стыдно. Поэтому она поддерживает социальный уровень трансакции. «Нет, нельзя. Незачем его отвлекать. Лучше давай я сама помогу тебе разобраться с уроками». Как будто она тоже дала реакцию из Взрослого эго-состояния. На самом деле это было сказано таким тоном, что подспудно оказалась пересекающаяся трансакция Ребёнок-Родитель. «Ишь, чего надумали! Я то знаю, чем вы там будете заниматься!» Но сказать, что она не отпускает сына из-за опасения недозволенных развлечений, мама не решилась.  Поэтому и ей тоже пришлось прибегнуть к скрытой трансакции. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Далее Э.Берн вывел для каждой группы трансакций правила: 
1. Параллельная трансакция может длиться  сколько угодно. 

Например. Если бабушки у подъезда обсуждают всех, кто проходит мимо и сходятся на том, какая несносная нынче молодёжь пошла, им это не надоест никогда. Это типичный пример параллельной трансакции Родитель-Родитель.  
2. Пересекающаяся трансакция,  сразу прекращается, часто оставляя неприятные чувства. 

Например. Если в компании этих соседушек кто-то вступится за молодёжь, и переведёт  разговор в трансакцию Взрослый-Взрослый, сказав, что среди них тоже много воспитанных и ответственных молодых людей, от бабушек тут же последует реакция из их Ребёнка и получится трансакция Ребёнок-Родитель: «А что это Вы их так защищаете?!» Оппонент тоже в долгу не останется и парирует: «На себя бы посмотрели, сплетницы!» Это тоже Ребёнок-Родитель. 

Сами понимаете, что такие трансакции долго продолжаться не могут. 
3. При скрытой трансакции главным является психологический уровень.

Для ученика, который просится на ночь к своему другу, на первом месте стоит удовольствие от компьютерных игр. А речь о занятиях – это ширма. 

Если  мама за основу принимают озвученную трансакцию Взрослый-Взрослый, то она может ему ответить: «Конечно, иди, если тебе это необходимо!» Тоже Взрослый-Взрослый. Но за таким наивным непониманием скрывается главная причина её доброты. «Вот и хорошо, мы тоже  сегодня как раз сегодня хотели побыть дома с папой одни!» Главная цель достигнута обеими сторонами!

Но это уже получился пример психологической игры. А об этом мы будем говорить позже. Когда вы научитесь хорошо оценивать эго-состояния и трансакции. 

Эта часть учения Э.Берна является краеугольной, поэтому и вся его теория получила название – трансактный анализ. На самом деле, все положения учёного являются важными. 

И ещё раз напомню, что  эти  знания необходимы не только профессионалам, но и каждому человеку, особенно родителям. 

Общая характеристика эго-состояний. 

Эго-состояния – это объективная реальность. Каждое из них имеет одинаково важное значение в нашей жизни, как и любая часть нашего организма. Каждому присуща его неповторимая роль. И  если, по каким то причинам, мы оказываемся не в том состоянии, в котором нам нужно быть, то возникают всякие трудности. Берн подобрал очень правильные названия всем эго-состояниям, и вы сейчас в этом сами убедитесь.

Внутренний родитель. Это эго-состояние несомненно имеет сходство с названием, которое предложил Э.Берн. Ведь родитель в нашем представлении, как правило, строгий, поучающий, не терпящий возражений. 

Внутренний Родитель – это набор наших чувств, мыслей и поведенческих реакций, которые мы с самого раннего детства скопировали у взрослых значимых для нас людей. Прежде всего – это родители, а также бабушки, дедушки, тёти, дяди и все, кто, так или иначе, был  значим для нас в нашем раннем детстве. Часто для детей Родительскими фигурами являются старшие братья, сёстры, учителя или просто знакомые. Внутренний Родитель – это своеобразный шаблон, который помогает ребёнку выжить в этом мире. 

Например. После того, как мама несколько раз скажет ребёнку, чтобы он не трогал горячий утюг, и, получив, вдобавок, болезненные ощущения (от мамы или всё-таки обжёгшись об утюг) в подтверждение маминых слов, дальнейшую заботу о нём  будет осуществлять уже его внутренний Родитель. 

Через некоторое время мы можем увидеть, как  этот маленький человечек будет очень серьёзным тоном и, сопровождая свои слова соответствующими жестами,  всем объяснять, что «Утюг трогать нельзя, он горячий!»

Внутренний Ребёнок. Далее Э.Берн отметил следующей интересный факт.  Каким бы взрослым и почтенным не был человек, в какие-то моменты жизни он может быть похожим на ребёнка. Это наблюдение подсказало ему название соответствующего  эго-состояния. 

Внутренний Ребёнок – это  все наши чувства,  переживания и поведение которые мы когда-то прожили в детстве. При некоторых обстоятельствах мы не просто вспоминаем наше детство, а как бы снова проживаем прежние чувства, так же мыслим и даже иногда ведём себя соответственным образом. Часто мы переживаем  радостные, приятные ощущения, испытанные в детстве, а иногда наоборот, возникает какое-то болезненное чувство, от которого мы не смогли избавиться в детстве. Это, как правило, какие-то страхи, переживания, неудовлетворённость. 

Внутренний Взрослый. И, наконец, независимо от наших переживаний, будь то это запрет на что-то нашего внутреннего Родителя, или беспокойство Ребёнка, мы даже в самой сложной жизненной ситуации можем принимать те решения, которые позволяют  её полностью разрешить. Причём это выражается не только в нашем правильном поведении, но и в настроении. Э.Берн назвал это состояние – внутренний Взрослый. 

Внутренний Взрослый – это та часть нашего эго-состояния, которая максимально соответствует ситуации здесь и сейчас, проявляясь в уверенном поведении, рассудительности и спокойствии. 

Оно начинает формироваться у ребёнка уже с шести месяцев. С годами роль Взрослого становится главной в жизни каждого человека. Именно эта часть нашего эго-состояния является посредником между Родителем и Ребёнком, помогая нам в любой момент жизни находиться «здесь и сейчас».  

Для иллюстрации того, как проявляются наши  эго-состояния,  я приведу шуточную метафору. Представьте себе, как повели бы себя три человека у светофора, если бы у каждого из них было только одно из этих состояний.

Человек, имеющий внутреннего Ребёнка, которого ни разу в жизни не предупреждали о последствиях неправильного поведения на дороге, сразу бы побежал на другую сторону, даже не взглянув на какие-то там фонарики. Ему было бы задорно прямо перед едущими машинами перебежать улицу. «Смотрите, какой я быстрый и смелый!» Едва ли это порадует взрослых. Но зато, какой восторг испытают дети, глядя на этого героя!

Другой человек, с сильным Родителем, встанет, как вкопанный перед красным светом! И это, конечно же,  правильно! Но, если вдруг светофор окажется сломанным, и красный свет будет гореть целый час, то такой человек так и останется стоять на месте. 

А если бы мы могли прочитать мысли Взрослого, на пути которого оказался светофор с красным сигналом, мы бы вспомнили фантастический фильм с человеком-роботом. «Это устройство показывает нам, что дорогу сейчас переходить нельзя. Опасно для жизни! Через минуту. Время ожидания истекло! Принимаю новое решение: посмотреть налево, посмотреть направо. Дорога свободна, можно идти!» Заметили, как это вычурно?

Нормой является координированное действие всех эго-состояний. Главным будет Взрослый. Он прислушается к Родителю, и остановится на красный свет, а не будет на ходу придумывать новые правила. Одёрнет своего Ребёнка, которому тут же захотелось бы побежать вперёд, зато оставит на лице всю детскую непосредственность. Но когда он поймёт, что ситуация нестандартная, поступит так как нужно. Т.е. посмотрит по сторонам и вместе с другими пешеходами перейдёт дорогу.

Мой пример показал лишь взаимодействие эго-состояний между собой внутри одного человека. Но ведь на том же переходе может состояться диалог  двух и более людей, который будет полностью зависеть от того, какие их эго-состояния примут в нём участие, и как они будут между собой взаимодействовать.  

Для того, чтобы правильно оценивать свое эго-состояние и эго-состояние наших собеседников, прежде всего наших детей, необходимо о каждом эго-состоянии поговорить подробнее. 

Внутренний родитель. 

Для чего нам необходимо уметь оценивать эго-состояния? Чтобы понимать соответствуют ли они той ситуации, в которой мы находимся в конкретный момент времени. 

Когда мы только начинаем изучать теорию эго-состояний, нам кажется, что мы всегда находимся только во Взрослом. Но это не так. Сейчас вы узнаете, что для каждого эго-состояния есть особые признаки, по которым мы можем определить, кем же мы в данный момент являемся: Родителем, Ребёнком или всё-таки Взрослым.  

Проявление каждого эго-состояния соответствует их назначению. Самая главная задача родителей, прежде всего, сохранить жизнь своему ребёнку, затем правильно его воспитать, чтобы он был счастлив в этой жизни. Когда родители обращаются к своим детям, они выбирают при этом особую интонацию, мимику, жесты.  Все эти сигналы дети  «проглатывают не пережёвывая», интроецируют.   А  родители в свою очередь  получили эти знания и навыки по воспитанию в семье своего происхождения, так же с самого раннего детства.  Помните пример, когда 2-3 летний малыш предупреждает, что утюг трогать нельзя. И тон у него уже поучающий, и брови при этом хмурит, и даже пальчиком может погрозить. Всё это он скопировал у своей мамы. Но когда этот мальчик вырастет и будет точно также оберегать своего ребёнка от опасности, он будет уверен, что его этому никто не учил. «Я сам всё это знал!» 

Нет! Мы с момента рождения копируем у всех значимых для нас людей то, что может пригодиться нам в нашей жизни. 

В тоже время не все родительские предостережения или наставления одинаково нужны нам как в детстве так уже и  во взрослой жизни. И если в какой-то сложной ситуации мы будем отстаивать свою точку зрения, нам важно оценить, из какого состояния мы всё-таки говорим. Причём независимо с кем мы спорим, со взрослыми людьми или с  ребёнком. Да и состояние нашего собеседника при этом не лишне  оценить. 

Для внутреннего Родителя есть значимые слова и выражения, по которым мы можем отличить его от другого эго-состояния.  

«Глупый, капризный, нелепый, отвратительный, ужасный, упрямый, ленивый, вздор, абсурд.» – это  оценочные слова.

Часто в речи Родителя может звучать уверенность, не терпящая возражений: «Я лучше знаю! Такого не может быть! Как ты смеешь! Ни за что на свете!». 

Либо звучит  покровительственный тон: «Милашечка, голубчик, бедняжка, сынок, душечка, заинька, да ладно уж и т.п».

Часто в речи Родителя звучат такие требования: «Не смей! Я кому сказал?! Прекрати сейчас же! Не спорь со мной! Делай, что тебе говорят!». 

Все эти выражения сопровождаются соответствующей мимикой и жестами: нахмуренный лоб, плотно сжатые губы, прищуренные глаза, скрещенные руки на груди, указующий перст или поглаживание по голове, похлопывание по плечу, а то и по спине (этакое приободрение). 

Внутренний ребёнок. 

Совсем по-другому человек будет выглядеть в состоянии внутреннего Ребёнка. 

Это может быть в ситуации, когда он свободен от какой-либо ответственности,  и может, что называется, расслабиться. Тогда в его подсознании оживают те чувства, которые он испытывал  когда-то в детстве и его состояние здесь и сейчас также может проявляться в соответствующей речи, мимике, жестах. 

Но часто к нам могут возвращаться  и неприятные чувства, которые также свойственны детям. 

В любом случае в состоянии внутреннего Ребёнка мы очень похожи на детей.

Слова и выражения:  «Я  хочу, я не знаю, мне всё равно, мне кажется, когда  я вырасту, самый большой, самый лучший» - позволяют  нам понять, что мы или наш собеседник находится в Детском эго-состоянии. 

Дети очень интересно выражают превосходную степень: «У меня лучше, чем у тебя!»

Разные чувства сопровождаются своеобразными детскими жестами, позами и мимикой. 

При положительных реакциях: радость, смех, восторг, удивление, подпрыгивание. 

При обидах и разочарованиях: слёзы, надутые губы, хныкающий голос,  пожимание плечами, потупленный взор.

При раздражительности: вспыльчивость, закатывание глаз, дрожание губ, замахивание рукой, часто высокие ноты при желании перекричать собеседника. Иногда кто-то может даже плеваться. 

Когда мы оцениваем состояние  маленьких детей, нужно помнить, что, не смотря на возраст ребёнка, его внутренний Ребёнок также иногда может не соответствовать ситуации здесь и сейчас. 

Но самое важное, не пропускать у себя Детское эго-состояние, когда мы уверены, что находимся во Взрослом. 

Родителям  нужно помнить очень важное правило. Нельзя допускать подмены статуса и роли. Если ребёнок в семье выполняет роль Родителя, а родители при этом уютно чувствуют себя в роли Ребёнка, то это очень травматично для детей. 

Когда, например, папа удручённый тяготами жизни приходит домой навеселе, ребёнок зная, как это огорчает маму, начинает его воспитывать. «Ты опять напился! Сколько же это может продолжаться?!» И мама довольна, что у неё такой защитник уже есть, и папе приятно, что о нём кто-то заботится. Да не просто кто-то а его любимое дитя!

К сожалению, эти ситуации очень часты в семье, и родители не догадываются, какую это травму доставляет их детям. 

Взрослое эго-состояние. 

 Не смотря на то, что все эго-состояния одинаково необходимы человеку для гармоничной полноценной жизни, внутренний Взрослый выполняет всё-таки основную задачу. Он ответственный за мир и согласие между всеми нашими субличностями.

Чтобы проверить во Взрослом ли мы состоянии сами и наши собеседники, мы тоже оцениваем речь, мимику, жесты. 

Человек, находящийся во Взрослом эго-состоянии максимально сконцентрирован на реальности «здесь и сейчас»,  говорит в основном о фактах и эмоционально их отражает,  обменивается информацией, и делает какое-то планирование. 

Этому эго-состоянию присущи такие  слова: «Почему, где, когда, кто и как, каким образом, относительный, сравнительный, правда, верно, ложь (в значении неправда), вероятно, возможно, неизвестно, я думаю, я вижу, это моё мнение». 

Слова «я» и «моё»  говорят о    принятии ответственности. Люди произносят их, когда отвечают за своё мнение,  могут его обосновать, у них для этого есть чёткие критерии. 

Эти слова отличаются от другой структуры речи свойственной Ребёнку: «мне кажется». Взрослому не кажется!

Словам соответствует и типичное для Взрослого эго-состояния поведение. Это прямой взгляд собеседнику в глаза, но без напряжения, размеренные движения, не показывающие превосходства или заискивания.

Принято считать, что Взрослый у ребёнка начинает формироваться после полугода. В дальнейшем именно это эго-состояние будет отвечать за принятие любого решения. 

Проявление Взрослого у самых маленьких детей умиляет родителей и непроизвольно подталкивает взрослых людей к укреплению и развитию у них этого эго-состояния. 

В будущем только это состояние может продуктивно меняться. Т.е. наполняться новыми знаниями. В трансактном анализе это называется укреплением границ Взрослого. 

И это вполне закономерно.

 Внутренний Родитель формируется у нас с самого рождения, и, как отмечал Э.Берн, ребёнок интроэцирует Родителя не разбирая, что такое хорошо,  а что такое плохо. Ребёнок выросший в асоциальной семье не может знать, что где-то есть другая, более правильная жизнь. И его внутренний Родитель будет наполнен теми убеждениями, которые могут создать ему в жизни немало сложностей. В последующем он, конечно,  может «перевоспитаться», но это не значит, что изменился его внутренний Родитель, просто укрепившийся Взрослый не даст асоциальному Родителю проявляться.

Та же ситуация и с внутренним Ребёнком. Мы своё детство не сможем прожить заново. Если в семье происхождения человека взрослые люди не знали о роли чувств в нашей жизни, то человек придёт во взрослую жизнь с очень запутанными чувствами и переживаниями. Но внутренний Взрослый сможет в любом возрасте помочь каждому из нас изменить к ним своё отношение. 

Всё, что мы можем знать об эго-состояниях, помогает оценивать нам себя и окружающих, чтобы принимать правильные решения о том или ином способе поведения, высказываниях в любой ситуации. 

Функциональная модель эго-состояния Родитель. 

Мы разобрались в описании структурной модели эго-состояния Родитель. А есть ещё функциональная модель. Внутренний Родитель может быть двух видов: критикующий и заботливый. Причём, речь идёт об одном человеке. Всё зависит от ситуации. Уместность проявления той или иной формы поведения зависит от обстоятельств, а насколько правильно мы ведём себя от наших внутренних ресурсов. 

Например. Если ребёнок неправильно кушает, и берёт кашу из тарелки рукой, мама говорит ему: 

«Ай-ай-ай, так делать нельзя!» И показывает, как пользоваться ложкой.  Она в это время ведёт себя как критикующий, но положительный Родитель. Если мама будет рассержена, и назовёт за такое же действие ребёнка бестолковым, то она так же будет  в роли критикующего Родителя, только уже с отрицательным знаком.  

Так же может меняться знак и у заботливого Родителя. Заботливый положительный  Родитель, не пустит ребёнка в холод плохо одетым на улицу, а отрицательно заботливый укутает его так, что ребёнку и повернуться трудно будет. 

Это лишь общие примеры. Ситуаций таких в жизни тысячи и не всегда можно тут же оценить в каком эго состоянии находимся мы сами, или наши дети. Для этого требуются практические навыки, которые родители получают на практических тренингах. 

Функциональная модель эго-состояния Ребёнок. 

Для правильного воспитания детей родителям важно понимать  функциональную модель Детского эго-состояния. Внутренний Ребёнок может быть свободным(естественным) и адаптивным. Оценивать, что лучше, что хуже нет смысла. И то и другое состояние необходимо в жизни. Считается, что естественный Ребёнок, это Ребёнок свободный от ожиданий родителей. Он уверен, что его любят! И ему для этого ничего делать не нужно. А адаптивный Ребёнок, «знает» как ему нужно поступать, чтобы эту самую любовь и признание получить. Как правило, об адаптивных детях говорят, что «на них глаз родителей отдыхает». За детей же с естественным Ребёнком родителям часто бывает стыдно, т.к. окружающие считают их просто невоспитанными. 

Истина же, как всегда находится в золотой середине. Но вот найти её бывает нелегко. 

Функциональные   различия внутреннего Ребёнка, имеют важное значение для детей любого возраста. Детей с адаптивным Ребёнком родители очень рано начинают считать взрослыми, не обращая внимания на то, что ему ещё очень нужна родительская поддержка. А естественный или свободный Ребёнок часто провоцирует окружение на ненужную критику в свой адрес. 

В тонкостях этих различий также необходимо разбираться на практике. 

Контаминация.

На диаграмме эго состояний мы видим три окружности символизирующие Родителя, Взрослого и Ребенка (Дитя), с чёткими границами. Этим подчёркивается автономность каждого эго состояния. 
                           SHAPE  \* MERGEFORMAT 



На самом деле такого чистого разделения в жизни не бывает. Граница между эго-состояниями проницаема и в каждое мгновение жизни мы имеем в себе чувства, мысли и поведение каждой субличности. Это  проявляется в соответствующем настроении.  Как правило, то, что принято считать нормой – это результат координированного взаимодействия всех эго-состояний. Соответственно ситуации внутренний Взрослый регулирует, насколько в данный момент уместно присутствие Родителя или Ребёнка в наших чувствах, высказываниях и поведении. Делается это всё на подсознательном уровне в доли секунды. Вспомните пример со светофором. Если эго-состояния находятся в гармонии, то мы даже не заметим, как Взрослый отдал полномочия Родителю перед красным сигналом и удержал от опасного поведения Ребёнка.  

Но если человек попадает в стрессовую ситуацию, и у Взрослого не хватит силы для такой координации, то Ребёнок или Родитель будут присутствовать здесь и сейчас, даже если это будет совсем неуместно. 

Такое состояние называется контаминацией. Т.е. загрязнением. Оно очень часто присутствует в нашей жизни, но самому человеку определить это практически невозможно. 
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На диаграмме мы видим разные виды контаминаций. В границы Взрослого может входить как Родительское эго-состояние, так и Детское. 

Но так как мы ведем изучение теории Э.Берна в применении к детско-родительским отношениям, я буду объяснять контаминации на детских примерах. 

Как было уже сказано, Взрослое состояние начинает формироваться у ребёнка уже с 6-ти месяцев. К пяти годам оно становится достаточно устойчивым, чтобы с ребёнком можно было общаться на уровне Взрослый-Взрослый. А к 6-7 годам мы можем отдавать ребёнка в школу, т.к. считается, что границы Взрослого достаточно устойчивые. 

Но в жизни бывает всё намного сложнее. Когда мы замечаем, что ребёнку сложно сосредоточиться на каком-то задании, он чрезмерно возбудим, то чаще всего мы объясняем это его непослушанием. А когда воспитательные меры не действуют, то прибегаем к помощи врачей, которые тут же назначают успокаивающие лекарства, чтобы помочь ребёнку справиться  с гипервозбудимостью. 

На самом деле гиперактивное поведение может быть нормой для многих детей даже в возрасте 10-12 лет. 

В  теории трансактного анализа состояние, когда Ребёнок контаминирует (загрязняет) Взрослого  называется иллюзией. 
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Ведь кроме поведения, как мы знаем у ребёнка в это время и его мысли, и чувства соответствуют ведущему эго-состоянию. Поэтому в ситуации, где от ученика ждут Взрослого поведения на уроке, а он ведёт себя как Ребёнок, то у него внутренний Взрослый контаменирован внутренним Ребёнком. 

Другими словами ребёнку ещё не хочется расставаться со своим детством!

Если таким с таким ребёнком будет работать психотерапевт трансактный аналитик, то его работа будет называться деконтаминацией. Это  укрепление Взрослого состояния у ребёнка, с помощью разъяснительной психотерапии и специальных упражнений для тренировки внимания и усидчивости. 

Иллюзии, т.е. проникновение Ребёнка в границы Взрослого, вызывает большие сложности в любом возрасте, но особую опасность это нарушение имеет в подростковом возрасте. 
Но  это уже отдельная тема, относящаяся к подростковой психотерапии. 

Прямо противоположные проблемы создаёт другая контаминация. Загрязнение Взрослого эго-состояния Родителем. 
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К сожалению, многие родители пропускают эту патологию. Им интересно наблюдать, какой у них «взрослый» ребёнок. Некоторым родителям нравится поучающий тон их детей, строгий взгляд. Не говоря уже о пунктуальности, собранности. Учителя на таких детей не нарадуются. А ведь часто это бывает показателем нарушения границ эго-состояния, что уже может быть болезненным проявлением. Вспомните пример с тем же светофором. Если ребёнок с превалирующим Родителем будет идти с классом, например в кино, и им придётся переходить перекрёсток с неисправным светофором, то весь класс пойдёт дальше, а он останется стоять, или даже возвратится назад. Да, конечно, этот пример утрирован, но в жизни бывают ситуации ещё сложнее, хотя и не такие  явные. Этот вид  контаминации называется предрассудки. В норме ребёнок уже к семи годам может многим явлениям  давать Взрослую оценку. Не будет же первоклассник перекрикивать всех, доказывая, что его родители нашли в капусте. Но о том, что учитель всегда прав, он может ни на минуту не сомневаться, даже если в какой-то ситуации учитель отступит от педагогических правил. И это ещё не беда. А вот когда Родитель у ребёнка сформировался в неблагополучной обстановке и в ситуации здесь и сейчас ребёнок будет уверен, что школа это «отстой», то переубедить его будет очень непросто. 

Психотерапия предрассудков строится по тому же принципу, как и с иллюзиями. Укрепляются границы Взрослого путём разъяснения, убеждения. 

Это сложная работа. Кто-то из специалистов справляется с этим лучше, кто-то хуже. 
Но никакая самая лучшая психотерапия не заменит правильного воспитания. Тогда контаминаций у ребёнка будет минимум. 

Теперь родители, обратите внимание на себя. 

Кто скажет, что у вас границы Взрослого на замке, и нет никаких контаминаций, пусть бросит в меня камень!

Но определить чистоту своих эго-состояний можно только на тренингах! 

Основные жизненные позиции. 
Теперь, когда вы знаете основы строения нашей личности, и правила взаимоотношений, я хочу рассказать вам, что же движет людьми в этом мире. 

Это основной вопрос для философов всех времён, и каждый давал на него свои ответы. 

У Эрика Берна также была на этот счёт своя точка зрения. Он был уверен, что человек не может жить вне общества. История Маугли – это красивая сказка! Даже Робинзон не смог бы столько прожить в одиночестве. На основании этого Э.Берн создал свою теорию основных жизненных позиций. 

Человек с самого рождения интересуется: нужен ли он кому-то в этом мире?

Ответить на этот вопрос он может,  только дав оценку себе и окружающему миру. Понятно, что младенец нам об этом  не скажет. Но мы, взрослые люди, должны понимать, как ребёнок может оценить себя и нас по нашим действиям и реакциям.  

Если ребёнок вызывает у нас раздражение своим криком, и мы в ответ на это грубо с ним  обращаемся, то какой вывод из этого он может сделать? Скорее всего неутешительный. «Раз ко мне так относятся, значит, я плохой!» Потому что изначально он ещё не может дать оценку миру, и  мир для ребёнка пока ещё хорош. В английской терминологии хорошо  и плохо звучит как ОК и не ОК. Для нас более привычная оценка – плюс или минус. 

Оценивая, таким образом, себя и мир можно увидеть четыре варианта жизненной позиции. 

Первая. Я минус – мир плюс. В детском возрасте она считается нормальной, т.к. ребёнку трудно считать себя самодостаточным в окружении больших, сильных, умелых людей, когда у него ничего этого ещё нет. Зная об этом, родители могут с первых дней делать всё возможное, чтобы убедить ребёнка, что он тоже ОК!

Вторая. Я плюс – мир минус. Если ребёнок будет сам решать этот вопрос, без помощи родителей, то он очень быстро решит его в свою пользу путем обесценивания мира. На фоне такой оценки он, конечно же, выйдет в плюс. Возможно, он это делает уже тогда, когда начинает говорить первые слова. Многим родителям не нравится, когда их любимое чадо вдруг заявляет: «Ты плохой, я тебя не люблю!» 

Третья. Я минус – мир минус. Она появится у ребёнка тогда, когда вы не согласитесь с его оценкой и постараетесь его в этом переубедить жёстким способом. От этого у ребёнка не изменится оценка мира (и вас в том числе), но резко понизится своя. 

Четвертая. Я плюс – мир плюс! И только при правильном понимании внутреннего мира своего ребёнка, родители могут помочь ему утвердиться в здоровой жизненной позиции. Когда ребёнок будет считать себя достойным присутствия в этом мире, и мир ему будет видеться в самых красивых цветах. 

Учёные пришли к выводу, что здоровая позиция вырабатывается у человека благодаря положительным ресурсам его окружения. 

А самыми значимыми фигурами для ребёнка во все времена являлись его родители!

Теперь вопрос для взрослых. Могут ли родители обеспечить здоровую жизненную позицию своему любимому ребёнку (а других просто не бывает!!!) если у них самих не всё ОК или мир для них в минусе. 

Несомненно, что при таком очень кратком изложении философского понятия, я могу только пригласить вас к обсуждению этой темы. Я ведь озвучил вам не свою гипотезу, а теорию учёного. Об этом написано много книг. И каждый из нас имеет право давать свою оценку на основании своего жизненного опыта.  

Теория развития личности.

Теория развития личности, разработанная Э.Берном, имеет первостепенное значение для всех родителей.

В  формировании внутреннего Ребёнка выделяется три стадии. И они такие же объективные и закономерные, как и стадии физического развития. 

Как и прежде,  определения учёного оказались очень меткими и понятными. 
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1. «Ребёнок» в «Ребёнке». 

Первая стадия – «соматический Ребёнок». 

С рождения до 6 месяцев. 

В этом возрасте наш ребёнок может воспринимать мир только через физические прикосновения людей. 

Именно в первые полгода жизни!!! у детей закладываются основы эмоционального контакта с окружающими. 

К тому же считается, чем больше в этот период мы ласкаем ребёнка, тем меньший у него риск каких-то соматических заболеваний. 

Родителям необходимо знать, что эмоциональные потребности личности связаны с телесными. И помнить об этом во время  кормления, пеленания, держания на руках. Ведь кормление – это не просто физиологический процесс, но ещё и  очень важный  эмоциональный контакт. Особенно кормление грудью. Ребёнок подаёт сигнал о желании такого контакта своим голосом. То, что мы чаще всего называем криком. И если мы даём реакцию на этот стимул с раздражением, то контакт проходит на техническом уровне, безэмоционально. 

Фактически уже в таком раннем возрасте  ребёнок может получать от непонимающих родителей пересекающиеся трансакции. 

Чуть позже, когда мы будем говорить о поглаживаниях, вы поймёте, что главной потребностью в этом возрасте для ребёнка является – отдать свою любовь и, чтобы её приняли близкие. А вторая потребность – получить от них ответную любовь. 

К сожалению, родители, которые сами не получили этой любви в детстве, не знают, как её дать ребёнку. 

Но этому можно, и нужно учиться сейчас!

Прежде всего, необходимо усвоить главное правило.

Ребёнка в первой стадии его развития нельзя спускать с рук! 

А миллионы людей следуют противоположному правилу:

 «Не приучайте детей к рукам! Поплачет и перестанет!»

Повторение переживаний младенческого периода может быть у человека в любом возрасте. Это происходит тогда, когда мы чувствуем,  что нам чего-то не хватает в эмоциональных отношениях.

2. «Взрослый» в «Ребёнке».
Вторая стадия – «маленький профессор». 

От 6 до 18 месяцев ребёнок познаёт мир! Он уже учится ползать, вставать на ножки и ходить. Всё что попадается на его пути ему нужно попробовать на вкус и на прочность. 

В этом возрасте у ребёнка развивается интуиция, и он учится ею пользоваться. Он учится интуитивно определять самые лучшие способы достичь того, что может удовлетворить его потребности  и доставить удовольствие.

Ребёнок в своих исследованиях окружающего мира проявляет всё больше смекалки, находчивости и творчества. И ему важно получить за это признание окружающих. 

Родителям в этот период необходимо отзеркаливать чувства своих детей. Потому что узнать правильно он что-то понимает или нет, он может только по их реакции. 

Когда ребёнок плюёт на зеркало и размазывает по стеклу своё художество, а мама с радостью воспринимает его творчество, искренне поощряя его в этом процессе, главное в этом то, что ребёнок получил признание! Заметьте, речь идёт о ребёнке, который ещё даже говорить не может. Через несколько дней он уже будет импровизировать в чём-то другом. Зато у него останется чувство своей неповторимости! И это нормально для стадии «маленького Профессора».
Если же ребёнок, изрисовав обои, получит по рукам, и увидит негодующее лицо мамы, он поймёт, что художник он никакой. Да мало ли что в этом возрасте не понравится родителям. А для ребёнка эта оценка может оказаться значимой на всю жизнь. 

Многие родители не хотят с этим соглашаться.  Часто от них можно слышать такой вопрос:

«Так что же ребёнку всё позволять?!» 

Нет, конечно. То, что для него опасно, разрешать нельзя! Можно сделать так, чтобы его вовремя отвлечь от дорогих обоев. Но постарайтесь сами оценить, сколько раз вы одергиваете ребёнка, не затем, чтобы его в чём-то защитить, а просто потому, что вам это не нравится. 

3. «Родитель» в «Ребёнке».
Третья стадия – «Родитель-волшебник». 

Она занимает возраст от полутора до трёх лет. Почему она так называется? 

Ребёнок волшебным образом делает из родителей плохих людей, чтобы не жалко было их бросить. Зато потом, когда он почувствует свою автономность, он полюбит их ещё больше и уже на всю жизнь.

Это тот этап жизни, когда ребёнок отделяется от своих родителей эмоционально. Период  обретения первой самостоятельности. 

Он начинает активно говорить «нет!». И иногда так усердствует в этом, что у него получается девиз: «Я хочу получить то, что мне нужно сейчас!!! Потом мне это уже будет не нужно!». И не принимает никаких объяснений, что сейчас это невозможно. Психологи подобное поведение у взрослых людей называют: «Проблема двух летнего ребёнка!».

Если, например, ребёнку не  покупают игрушку, или какое-то лакомство, он может лечь на пол и начать истерику прямо в магазине. Бить руками и ногами, вопить, требуя того, чего он хочет. 

 Родителям  в это время очень важно удерживать границу, объясняя ребёнку, зачем вы это делаете. Ему необходимо говорить спокойным голосом, что вы не можете это купить сейчас. Но сможете это сделать в другой раз. 

Но в этот момент ни в коем случае нельзя отворачиваться от ребёнка! 

К сожалению,  многие родители в таких ситуациях часто фрустрируют, уходят, закрывают за собой дверь, говоря при этом: «Раз ты так себя ведёшь, то я от тебя уйду!» После этого некоторые родители, видя неподдельный ужас в глазах ребёнка,  продолжают упиваться своей победой! 

Они думают, что ребёнок специально издевается над ними в публичных местах, привлекая внимание посторонних, поэтому дома они хотят его проучить.   

На самом деле это нормальный этап развития. Ребёнок пробует свои силы и старается пересилить вас.

Родители, не зная этой детской особенности, допускают массу ошибок. Либо разрешают всё, не давая возможности ребёнку реализовать своё волшебство отделения, либо, что ещё хуже, как было отмечено, шантажируют ребёнка своим уходом. 

Вот пример переживаемых чувств ребёнка на этой стадии. 

Ребёнок идёт к песочнице – мама осталась на скамейке. Ребёнок оглядывается через каждый шаг, действительно ли она там сидит. И если теряет её из вида – беспокоится. Видит  её – снова успокаивается. Потому что для ребёнка важно не только отделиться. Для него важно вернуться. И быть принятым с новыми качествами, новыми умениями и новой самостоятельностью. Для него очень важно сохранить любовь мамы, когда он вернётся. И ему важно снова уходить и снова возвращаться. 

Если дети не смогут правильно пройти стадию отделения в возрасте до трёх лет, то во взрослой жизни они всегда будут испытывать тревожность, в любых ситуациях похожих на отделение. 

Чувства.

Аутентичные чувства. 

Учёные доказали, что у человека есть четыре истинных чувства - cтрах, радость, гнев и печаль,  данные нам с рождения. Их ещё называют аутентичными.  Каждый ребёнок начинает проявлять их задолго до того, как он научится говорить и вообще,  что-то понимать в нашей непростой жизни. 

Он может пугаться резких звуков, вспышек яркого света, пугающих гримас. 

Радуется ребёнок совершенно искренне всему, что доставляет ему удовольствие. 

А если его этого удовольствия лишают, то проявляет гнев,  который он может выражать таким истошным криком, что не понять его недовольства просто невозможно. 

Но энергия этого гнева не бесконечна. И, действительно, через некоторое время ребёнок замолкает, потому что не получив своего, он прибегает ещё к одному чувству – печали. 

Все эти чувства даны человеку природой для выживания. И они являются первыми кирпичиками для всех последующих чувств, эмоций, переживаний.  Какой  набор чувств ребёнок принесёт с собой во взрослую жизнь, зависит от понимания родителей, для чего эти чувства нам даны.   К сожалению, когда родители запрещают проявлять ребёнку те или иные чувства, они ориентируются не на потребности детей, а на своё собственное настроение.

Если папе, а иногда и маме хочется, чтобы их сын вырос настоящим мужчиной, то о страхе ему нужно забыть. Но он может скрыть только его проявление, а чувство всё равно останется. И его придётся закрыть чем-то другим. Или тем, что осталось не запрещённым: гневом, радостью, или печалью, или вообще придумать что-то новое.  

В других семьях наоборот, гнев считается неприличным чувством. Особенно для девочек. Лучше уж пусть она будет печальной, чем злой. А именно так некоторые родители называют гнев. 

Там  же где и печаль может огорчить родителей, лучше и её не показывать. 

Да и радость детей не всем родителям нравится.  Мы знаем немало семей, где радость не в почёте. Лучше уж будь в гневе или печали, чем показывать свой смех без причины. 

Но мы ведь отмели, что ребёнку трудно ещё оценить ситуацию. Он радуется, потому что ему просто хорошо!

Как я уже сказал, эти чувства являются базовыми. В дальнейшем ребёнок научится различать  в них разные оттенки. Радость может в последующем проявляться у человека от лёгкой улыбки и хорошего настроения, до заразительного смеха при весёлой шутке. 

Страх может быть  от легкой тревоги до самых ярких эмоциональных реакций с побледнением, дрожью в теле или спазмами в животе. 

Гнев иногда выражается лёгким недовольством, а может сопровождаться выраженными вегетативными реакциями. 

И печаль у каждого человека проявляется по-своему. Кто-то проживает её как лёгкую грусть, а у кого-то это настоящая кручина. 

Но если все эти чувства соответствуют ситуации, и не являются разрушающими, то они являются аутентичными. 

Но, когда человек в радости, например,  не понимает, что он кому-то этим сильно омрачает настроение, а со страху может причинить себе вред, повредить кого-то в гневе или за своей печалью не понимать, как это может быть больно для других, то это уже будет называться отыгрыванием. 

Рекетные чувства и поведение. 

Но, если в детстве ребёнку запрещали проявлять какие-то чувства, то не смотря на то, что мы видим иногда у человека проявление настоящей радости, страха, гнева или печали, они часто бывают, что называется, не на месте. 

И тогда мы такие чувства называем рекетными, которые в свою очередь будут сопровождаться и соответственно рекетным поведением.  

Рекет мы понимаем, как вымогательство. Именно так проявляются у человека чувства, когда он хочет чего-то добиться, тем поведением, которое не соответствует ситуации здесь и сейчас. 

Многие чувства дети проявляют так, что это вызывают удовольствие у взрослых. Поэтому многие родители часто  специально создают ситуации, чтобы дети, удовлетворяли их своим поведением. Взрослым часто нравится, когда маленькие дети сердятся, или обижаются. Поэтому они их специально дразнят. Например, покупают мороженое только после того, когда ребёнок на них «надуется».

Тогда дети делают вывод, что стоит им на кого-то сильно обидеться и тут же они могут получить, всё, что им захочется. 

Такие люди потом и  во взрослой жизни будут вести себя как дети. Но такое поведение будет для них совершенно непродуктивным, а переживаемые при этом чувства оказываются часто очень болезненными.  

Поглаживания. 

Э.Берн проявил гениальную наблюдательность. По аналогии с тем, насколько важны для маленького ребёнка прикосновения, он сделал вывод, что в этом человек продолжает нуждаться всю жизнь. С той лишь разницей, что физические поглаживания по мере взросления заменяются психологическими. 

К сожалению большинство людей  не понимают истинного значения этого  простого слова ПОГЛАЖИВАНИЕ!

Поглаживание – это единица социального признания. 

Чтобы разобраться в этом понятии, необходимо знать, что каждый человек в своём развитии с момента рождения наделён двумя потребностями:

1) жажда стимула – нам нужно знать, что мы кому-то нужны, и мы должны быть уверены, что можем посылать кому-то свои стимулы. 

2)  жажда признания – когда нам нужно на свой стимул получить ответную реакцию. 

Другими словами поглаживание – это завершённая трансакция. 

Если мы не получили реакцию на свой стимул, значит мы не получили признание, и таким образом остались без поглаживания.

Поглаживания бывают положительными (когда мы испытываем приятные чувства) и отрицательные (когда чувства неприятные). 

В жизни необходимы и те и другие.

Одни  только положительные поглаживания бывают вредными. Когда ребёнок купается только в положительных поглаживаниях, он может лишиться ориентировки и не знать границ. И для того, чтобы эти границы знать, он должен услышать: нельзя, не лезь, стоп. 

 Да, отрицательные поглаживания гораздо неприятнее, чем положительные, но отсутствие поглаживаний вообще, ещё хуже.  Т.е. если вас после приветствия «послали лесом», это лучше, чем просто ничего бы не сказали. 

Мало кто об этом знает, но если человека полностью лишить поглаживаний, он может от этого погибнуть так же, как и от недостатка воды, еды, витаминов и всего другого, что необходимо для жизни.  
Конечно, такое лишение поглаживаний даже представить себе невозможно, но то, что незнания правил поглаживания создают нам множество проблем – это неоспоримо.

Родителям нужно знать, что когда ребёнок выпрашивает у вас наказание (т.е. отрицательные поглаживания): плохим поведением, нежеланием что-то делать или какими-то проказами, он, таким образом, проверяет, помните ли вы вообще о нём, или вовсе его не замечаете. 

По способу подачи поглаживания бывают вербальными (словесными) и невербальными (погладить, прикоснуться, улыбнуться, подмигнуть, что-то подарить без слов).

При этом поглаживания могут быть ещё условными – за то, что мы делаем, и безусловными – за то, кем мы являемся.  Безусловные поглаживания не связаны с нашими действиями. 

Те и другие поглаживания так же могут быть и положительными, и отрицательными. 

В жизни, как это ни печально, положительных безусловных поглаживаний бывает очень мало.

Лучший пример такого поглаживания – любящая бабушка, для которой свет в окошке её ненаглядный внучок.  Когда он приходит со школы бабушка не спрашивает его с порога, какие оценки он принёс. Для неё главное накормить своё сокровище вкусными пампушками. 

У родителей чаще бывают условные поглаживания, причём они строго зависят от обстоятельств. Получил пятёрку – ты самый лучший ребёнок, плохие отметки – ты плохой!
Но есть, к сожалению и примеры  безусловного негативного поглаживания: «Я ненавижу тебя!» Что бы ты ни делал.

У каждого из нас есть определённый образ себя, который формируется в раннем детстве.  Мы склонны принимать те поглаживания, которые соответствуют образу себя, и отфильтровываем те поглаживания, которые ему не соответствуют.

Если кто-то не считает себя красивой, сколько бы её не поглаживали, она сознательно будет отфильтровывать от себя поглаживания о своей привлекательности.

Есть ещё один вид поглаживаний –  они называются пластиковые  (или искусственные). 

Иногда мы чувствуем, что нам нужно дать поглаживание, и выдавливаем его из себя.  

В жизни такие поглаживания называются лестью. 

На практике человек не сразу может разобраться, где условные поглаживания, где безусловные. Более того, мы часто  вообще забываем давать положительные поглаживания своим детям даже условные.   

А вот в отрицательных условных у многих родителей недостатка, к сожалению, не бывает. 

Кроме этого у нас есть ёще одна проблема, мы не умеем обмениваться поглаживаниями! 

Эта проблема также родом из нашего детства. Потому что в каждой семье взрослые, не зная даже что такое поглаживания, вырабатывают те правила, и заставляют следовать им своих детей, которые очень мешают нам в дальнейшей жизни. 

Теорию о поглаживаниях разработал ученик и коллега Э.Берна Клод Стайнер. 

Он отметил интересную особенность у людей, что мы что-то особенно бережём, когда этого мало, когда это для нас очень дорого.

Поэтому К. Стайнер назвал свою теорию экономией поглаживаний. И доказал, что практически все люди пользуются в своей жизни правилами экономии поглаживаний.

Первое правило.

Не давай поглаживаний, когда ты хочешь их дать!
Второе правило.

Не проси поглаживаний, когда ты в них нуждаешься.

Третье правило.

Не принимай поглаживаний, если ты их хочешь,

 и тебе их дают.
Четвёртое правило.

Не отвергай поглаживания, если ты их не хочешь.

Пятое правило.

Не давай поглаживаний себе никогда,

 ни в каком случае, ни при каких обстоятельствах.

На все эти правила, родители дают нам чёткие обоснования, и мы потом не сомневаемся, что в соответствующих  ситуациях поступаем совершенно правильно. 

Не давай поглаживаний, когда ты хочешь их дать! Т.е. нельзя человека хвалить, иначе подумают, что ты льстишь. Он и без твоей похвалы знает, что он хороший. 
Не проси поглаживаний, когда ты в них нуждаешься. Если тебе что-то дадут по твоей просьбе, то ты будешь потом всю жизнь этому человеку чем-то обязан. 

Не принимай поглаживаний, если ты их хочешь, и тебе их дают. Даже если тебе их предлагают, то всё равно потом за это придётся рассчитываться. «Дадут на копейку, а отдавать на рубль придётся!»

Не отвергай поглаживания, если ты их не хочешь. Если тебе предлагают «от чистого сердца», но тебе это совсем не нравится, нельзя отказываться. Потом захочешь что-то хорошее, а тебе уже и не дадут. 

Не давай поглаживаний себе никогда,  ни в каком случае, ни при каких обстоятельствах. А это уж вообще никуда не годится. Позор один! «Сам себя не похвалишь, никто не похвалит!»

Едва ли найдётся человек, которому хотя бы что-то из этого списка не внушали в своё время родители. 

И все эти правила в той или иной мере каждый из нас выполнял в жизни, а когда сами стали родителями, то сами того не понимая, стали этому же учить своих детей. Даже не задумываясь, сколько бед принесли нам эти совершенно порой неоправданные правила. 

На подростковых тренингах – это самая любимая тема. И больше всего им нравятся упражнения по обмену поглаживаниями. 

На родительских тренингах этой теме тоже уделяется большое внимание. 

Потому что от нашего неумения давать поглаживания детям и принимать их от них, в семьях бывают очень частые конфликты. 

Жизненные сценарии. 

Теперь, когда мы знаем в деталях, как устроена наша личность, как формировались наши чувства и поведение, мы можем приступить к изучению ещё одного важного раздела учения Э.Берна – жизненные сценарии. 

По определению автора:

 жизненный сценарий – это неосознанный план нашей жизни, принятый в  самом раннем детстве, подтверждаемый родителями и оправдываемый всеми последующими событиями. 

В это трудно поверить, но мы завершаем работу над жизненным сценарием уже к пяти годам. 

Конечно, мы не можем в столь раннем возрасте знать, кем мы будем работать, сколько у нас будет детей и других деталей нашей жизни. Но то, что происходит в жизни с каждым человеком, несомненно, отражено в его сценарии. 

Специалистам знание теории Э.Берна нужно для умения проанализировать жизнь своего клиента, чтобы помочь ему разобраться в его чувствах, поступках и помочь ему сделать правильный прогноз на будущее. 

Родителям  же это важно знать для того, чтобы помочь своему ребёнку создать максимально позитивный жизненный сценарий. 

Правильно вести себя с ребёнком, как уже было сказано, нужно начинать с момента его рождения. А готовиться к этому, соответственно,  намного раньше. 

Здесь я позволю себе сделать маленькое отступление.

Когда люди обычно узнают о трансактном анализе? Как правило, тогда, когда проблемы  с детьми достигают высшей точки напряжения, и они приходят к психологу или психотерапевту. Если специалист является трансактным аналитиком, то он объясняет родителям основные положения теории Э.Берна, и они могут затем применять их в своей жизни.  

Но, учитывая, что развитие ребёнка начинается с рождения,  то к моменту его появления на свет родители уже должны понимать свои задачи. 

И  как тогда быть тем людям, которые узнали о том, как нужно вести себя с ребёнком в его младенчестве только сегодня, а их детям уже больше 13-15 лет? Прежде всего, принять ситуацию так, как она сложилась на этот день, и сделать всё возможное, чтобы не усугублять отношения с детьми, даже если они в чём-то не оправдывают ваших ожиданий. 

Часто  родителям  в такой ситуации самим требуется поддержка психотерапевта.

И если они поведут себя правильно, то это поможет подростку не замкнуться в себе, и, возможно,  он  тоже сможет довериться со своими проблемами специалисту. 

 Вот если в этот ответственный период жизни дети начнут заниматься трансактным анализом, то у них ещё будет время подготовиться к правильному созданию своей семьи, а, следовательно, и к обязанностям будущего родительства. 

 Поверьте, пять-десять лет на такую ответственную работу срок совсем не большой. 

Во время дальнейшего объяснения того, как у ребёнка формируется его жизненный сценарий, вы поймёте, для чего я сделал это отступление.

Для изучения жизненного сценария мы используем сценарную матрицу. 

На диаграмме она выглядит так.
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Здесь  показано, что ребёнок принимает сигналы от своих родителей, а соответственно и  от всего своего ближайшего окружения, одноименными эго-состояниями. 

Теперь нам нужно вспомнить ещё две диаграммы, которые мы использовали ранее. 
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Когда мы изучали эго-состояние Родителя, мы говорили, что ребёнок впитывает в себя всё, что ему нужно  для выживания от всех эго-состояний значимых для него людей. Он интроэцировал (проглатывал не пережёвывая) их полностью. 

В это же время у ребёнка формируется его Детское эго-состояние. И мы это разобрали по периодам. Стадии развития личности объясняют, как у нас закрепляются те или иные чувства. 

Людям  трудно воспринимать эго-состояния, как объективную реальность, когда они только начинают знакомиться с трансактным анализом. Им все эти понятия кажутся какими-то абстракциями. Особенно тяжело осознавать, что грудной ребёнок обладает какой-то интуицией и может «считывать наши сигналы». Но это так!

А ведь большинство родителей даже не знают, какие на самом деле они посылают сигналы своим детям на самом важном этапе их развития. До трёх лет!!!

Да и как они могут об этом знать, если большая часть чувств, для людей неосознаваемая. Ведь практически никто до знакомства с трудами Э.Берна даже не подозревал, что у нас вообще существует, какой-то там внутренний Ребёнок. Между тем он у нас  есть! Как есть и у наших родителей, и был, естественно, у всех прародителей. И если все они, так же как и мы не догадывались о его существовании, то наполнение внутреннего Ребёнка чувствами никем никогда не контролировалось. 

Вы, наверное, не раз обращали внимание на то, как ведут себя маленькие дети по отношению к ещё более младшим братикам и сестричкам. Уже  в 2-3 годика у них в полной мере проявляется их внутренний Родитель, но ещё заметнее их поведение проявляется в эго-состоянии Ребёнка.  

И это вполне объяснимо, потому что Взрослый ребёнка ещё не может контролировать свои чувства. В таком возрасте дети, чувствуя сильную обиду часто грозят убить своих меньших собратьев. И для новорожденного ребёнка, который ещё ничем защититься не может, такая угроза кажется вполне реальной.  

Чаще всего детям в такой ситуации ничего не угрожает. Урезонить своих же детей и защитить младших от старших, нам ещё под силу. Но как проконтролировать своего внутреннего Ребёнка, о существовании которого многие люди даже не подозревают, задача намного сложнее. 

Узнав сейчас, каким образом ребёнок воспринимает разные сигналы от своих родителей, вы по возможности будете делать так,  чтобы не  допускать тех ошибок в воспитании, которых можно избежать. 

Сигнал, который исходит от родителей из их внутреннего Ребёнка, направленный в Ребёнка их же дитя, называется приказанием. 

Помните, что когда мы говорили о чувствах, то упоминали четыре аутентичных (истинных) чувства: радость, страх, печаль и гнев, которые даны нам от рождения?  Они есть и у нашего только что родившегося ребёнка, есть они и у нас в нашем внутреннем Ребёнке. 

Только у младенца они ещё чистые, а у нас уже наполнены дополнительными эмоциями из нашего реального детства. В это трудно поверить, но часть нашего Я, которая называется внутренний Ребёнок,  ведёт себя по отношению к своему реальному ребёнку, как ревнивый братик или сестричка. 

Обратите внимание на эмоциональное состояние обиженного ребёнка, когда у него отнимают какую-то игрушку.  Крик, плачь, слёзы и, конечно же, угрозы. Почему это происходит? Потому что ребёнка попытались лишить удовольствия!

А какого удовольствия лишается папа или мама, когда их ребёнок орёт? Конечно же, своего спокойствия, или умиления от «агуканья» своего ненаглядного чуда. Что тогда говорит наш внутренний Ребёнок? Да тоже, что скажет и реальное дитя, когда у него отнимают игрушку. 

Я привёл в пример самое жесткое приказание. «Не живи!» Многих родителей пугает сам факт такого объяснения. Но оттого, что мы об этом не будем знать, не уменьшится риск последствий от наших неправильных действий. 

Причём, что уж совершенно непонятно для многих людей, так это то, как мы можем дать такое приказание ребёнку, который ещё и слов  то наших не понимает. 

Да в этом ведь и заключается главная сложность этого вопроса. Мы эти сигналы подаём не вербально и не осознанно. Достаточно маме бросить с раздражением ложку в стакан с кашкой, когда её нервы уже не выдерживают крика малыша, настойчиво требующего, чтобы его уже покормили, и ребёнок интерпретирует этот неожиданный звук, как приказание «Не живи!»

Я никого не призываю к покаянию. Все мы не без греха. Просто вспомните, как часто вас раздражает крик детей, и будьте очень осторожны, чтобы не посылать вашим детям эти разрушительные приказания. 

Теперь вы поймёте, для чего я приводил пример о важности приобщать к изучению трансактного анализа подростков. Если у человека есть время, чтобы научиться понимать и оценивать своё эго-состояние, осознавать свои чувства, то он  сможет лучше их контролировать в себе, когда уже сам станет родителем. 

Учёные изучив механизм приказаний  доказали, что у каждого человека есть много страхов связанных с какими-то ожиданиями от своих детей и каждый страх может рождать своё приказание.

Все приказания построены в форме запретов. И  их посылают все родители своим детям. 

Всего описано 12 групп приказаний. Конечно, в каждой семье они проявляются по-разному. И при правильном их понимании, многих можно вообще избежать. 

 1. Не живи, не существуй!

 2. Не будь самим собой.  

 3. Не будь ребёнком!

 4. Не будь взрослым!

 5. Не достигай успеха!
6. Не делай!

 7.  Не будь значимой!

 8.  Не принадлежи!
 9.  Не будь здоровым! (Не будь психически здоровым). 

10. Не думай!
11. Не чувствуй!

12. Не доверяй!   Не будь близким!

Теперь ещё раз, посмотрев на все приказания, мы можем понять природу их возникновения. На определённом этапе развития у каждого человека вырабатывается своё представление благополучной, счастливой жизни. И если, что-то угрожает нашим ожиданиям, мы тут же пытаемся от этого защититься путём запрета. 

Первое приказание мы уже разобрали. Оно возникает в ответ на угрозу общему благополучию нашего внутреннего Ребёнка. 

Я буду постоянно напоминать вам, что всё это происходит на подсознательном уровне. На самом деле мы очень любим наших детей, желаем им всего самого лучшего, но наш внутренний Ребёнок живёт своей жизнью! Это нужно знать всем!!!

Теперь перейдём к следующим приказаниям. 

Не будь собой! Их чаще всего получают дети в тех семьях, где не сбылись ожидания родителей. Хотели мальчика, а родилась девочка. Или наоборот. Получив такое разочарование, родители на подсознательном уровне будут посылать соответствующие сигналы. Поощрять действия свойственные противоположному полу своих детей и запрещать то, что не входит в их ожидания.   

Не будь ребёнком! Внутренний Ребёнок родителей хочет «взрослую игрушку» в виде рассудительного, всезнающего маленького человечка. А если ребёнок ещё хочет насладиться своим детством, то родителям это не очень нравится. Это тот случай, когда статус подменяется ролью. Т.е. сигналы родителей из внутреннего Ребёнка, подталкивают его к тому, чтобы он вёл себя как Родитель по отношению к своим же родителям. 

Очередной раз подчёркиваю, родители в этом не виноваты. Им это досталось по наследству от их родителей! 

Не будь взрослым! Родителям хочется, чтобы их дитя всегда оставалось таким же милым ребёнком, как в самом раннем детстве. Они чувствуют, что когда ребёнок ведёт себя по взрослому, то он как бы покидает и оставляет их и их ценность, их самооценка от этого падает. Поэтому, родители поощряют своих детей, когда те ведут себя как маленькие и нуждаются в них, и они эмоционально отвергают и сердятся на своих детей, либо отворачиваются от них, когда дети их бросают, проявляя шаги к самостоятельности.

Родители  дают детям отрицательные поглаживания на всё, что будет казаться им взрослением. 

Но, как уже было сказано, они этого не осознают. 

Не достигай успеха! Внутренний Ребёнок родителей опасается конкуренции от своих же детей. «Слишком ты у меня умный! Яйца курицу не учат!» Может показаться, что в этом случае мы слышим слова внутреннего Родителя, но сейчас для нас важно эмоциональное наполнение.  И здесь именно Ребёнок родителя пошлёт это приказание.

Не делай! Ничего не делай. Всё, чтобы ребёнок не сделал, будет не так. «Потому что лучше меня никто не сделает!» У кого «моё всегда лучше, чем твоё»? Конечно у Ребёнка. Поэтому внутренний ребёнок Родителей будет бояться конкуренции, чтобы у кого-то (своего же ребёнка!) не получалось, что-то лучше, чем у него. 

Не будь значимой! Это приказание дают те родители, которые сами не были значимыми для своих родителей. Поэтому и их Детское состояние не радуется своему ребёнку. «Подумаешь, эка невидаль, ребёнка родить!» Для таких родителей большую радость может доставить продвижение по службе. Если у родителей есть это чувство, ребёнок это обязательно у него считает. Скрыть от него это невозможно!

Не принадлежи! Это приказание не столь трагично, как «Не живи!», но внутренний Ребёнок родителя не хочет делиться своим пространством со своим же ребёнком. 

Не будь здоровым! (Не будь психически здоровым). Не думай! Не чувствуй! Не доверяй!  Не будь близким!   Все эти приказания родители могут дать своим детям, если их внутренний Ребёнок получил такое же приказание в детстве от своих родителей. 

Если подросток, заинтересовавшийся трансактным анализом, исследует в процессе психотерапии свои эго-состояиния, то он, будучи уже сам родителем не передаст эти чувства своему ребёнку, как «горячую картошку» в забавной детской игре. 
Послание, которое ребёнок принимает своим внутренним Родителем из внутреннего Родителя папы и мамы называется  контрприказание. Считается, что это определение сложилось исторически. Якобы Родитель должен своими сигналами отменять приказания, посланные из Ребёнка. На самом деле у Родителя другая задача, он должен показать ребёнку как ему нужно себя вести, чтобы быть в жизни успешным. Контрприказания дают конкретные примеры ребёнку, как ему нужно себя вести. Это происходит чуть позже, когда ребёнок уже начинает понимать речь родителей.  Ребёнок уже к этому времени имеет набор приказаний. Более того, у него уже определилась жизненная позиция. Но она ещё не очень устойчивая. И вот, когда дети начинают говорить, родители на каждом шагу учат их жить. Для того то нам и нужен внутренний Родитель, чтобы весь свой богатый опыт  передать детям. Мы постоянно поправляем наших детей в разговоре, в любых делах. Стараемся им помочь, чтобы у них всё получалось лучше. Хвалим их за терпение, умение вести себя хорошо. Поощряем их за старание, когда нам важен не результат, а то усердие, которое проявляет ребёнок.  Хвалим за то, что они   тут же выполняют то, о чём их попросили. 

Все слова родителей, обращённые к детям из Родительского состояния, имеют цель научить их тому, что для самих родителей является непреложной истиной. 

Когда таких приказаний накапливается достаточно много, происходит их неосознанная сортировка и у ребёнка начинает формироваться определённый драйвер. Драйвер это тип поведения, который может сделать человека успешным. 

Их тоже объединили в группы, и получилось пять разных типов драйверного поведения:
1.Ты ОК - если ты совершенный, то есть делаешь всё правильно и не допускаешь ошибок.

2.Ты ОК – если ты сильный и не показываешь никому своих чувств, никто не может догадаться, что у тебя внутри. Тогда ты нормальный, хороший, способный и мы твои родители, любим тебя.

3.Ты ОК - когда ты стараешься и пытаешься, и тебе совсем не обязательно завершать что-либо, самое главное, показать своё старание. Если мы видим, как сильно ты стараешься, мы, твои родители тебя любим.

4.Ты ОК – если ты радуешь других людей, догадываешься об их нуждах и чувствах и подстраиваешься под них. То, что ты делаешь это в ущерб себе не так страшно. Главное, чтобы ты нравился другим людям, и они любили бы тебя и не изгнали.

5.Ты ОК – когда ты торопишься, спешишь и делаешь в единицу времени как можно больше дел и зарабатываешь, как можно больше денег, неважно, что ценой собственного здоровья. Неважно, что ты отказываешь себе в отдыхе и контакте. Главное, чтобы ты спешил и торопился жить. Тогда ты действительно успешный, твоя жизнь максимально полная. Вот и давай, спеши.

И только в последнюю очередь, но тоже достаточно рано, в 2-3 годика, ребёнок начинает принимать сигналы, посылаемые из Взрослого состояния своих родителей, соответственно, своим  внутренним Взрослым. Это называется программа. Начиная с примитивных навыков, как одеваться, держать ложку или чуть позже, как завязывать шнурки, ребёнок овладевает всё большим кругом своего умения. Кроме этого также достаточно рано ребёнка начинают обучать нормам правильного поведения в семье и социуме. 

Говоря об этой части жизненного сценария, нам уместно вспомнить о патологии эго состояний. Т.е. когда у родителей Взрослый может быть контаменированным Родителем или Ребёнком. 

Тогда мы уже на осознаваемом уровне будем обучать ребёнка тому, что в жизни ему может не так уж и пригодиться, а может даже будет сильно мешать. Но если Родитель находится в границах Взрослого, мы будем уверены, что нас этому никто не учил. «Мы дошли до этого сами!»

Например. Взрослый контаменированный Ребёнком может подкреплять своё приказание «Не будь ребёнком!» логическими выводами. «Ты уже, взрослая и можешь сама теперь читать свои любимые сказки!» Или, объясняя ребёнку, как нужно быстро справляться с любым заданием, говоря ему, чтобы он сразу после школы начинал делать домашнее задание,  родители не подозревают, что они из Взрослого состояния подкрепляют Родительское контрприказание: «Спеши! Торопись!»  

Определить чёткие временные границы,  когда дети получают приказания, контрприказания и программы практически невозможно. 

Даже в год, когда у ребёнка уже в полной мере проявляется «Маленький профессор», т.е. в его внутреннем Ребёнке формируется Взрослое эго-состояние, и он уже может получать программы, он всё равно продолжает активно принимать и приказания и контрприказания. 

И  именно в этот период, когда у ребёнка преобладает так называемое «Марсианское мышление» он и пишет свой жизненный сценарий. 

А теперь, родители, подумайте, если мы можем порой полночи потратить на то, чтобы помочь своему великовозрастному дитяти написать сочинение: «Как я провёл лето», то насколько важнее  для ребёнка, который ещё и говорить толком не умеет, наша помощь ему в написании сочинения для всей его жизни, которое называется «Жизненный сценарий».

Структурирование времени. 

Изучая поведение людей,  Э.Берн обратил  внимание на то, какими способами они проводят  своё время. 

Он  решил исследовать этот вопрос через призму того, как каждый человек ведёт себя в общении с другими людьми. 

Выделяется несколько форм поведения, которые принято называть фазами структурирования времени. 

Это уход  в себя, ритуалы, деятельность, развлечения, игры и близость. 

Если посмотреть на этот ряд, то можно увидеть определённую закономерность. В первой фазе человек старается вообще избегать трансакций, а в последней звучит какая-то особая форма взаимоотношений. 

Слово близость воспринимается нами, как какая-то очень важная цель, к которой мы постоянно стремимся.

На самом деле, так оно и есть. И Э.Берн проявил гениальную наблюдательность в том, что выделил такие отличия в стремлениях людей.  

Чтобы понять назначения всех фаз структурирования времени, вначале мы рассмотрим, что же такое близость. По определению Берна: 

«близость – это максимально открытая форма отношений, свободная от игр и ожиданий». 

Учёные пришли к выводу, что самый прекрасный момент в жизни каждого человека проходит во время его пребывания в утробе матери. И рождение сравнивается ими с изгнанием его из рая. Возможно это пока что ещё лишь научная гипотеза, но в этом есть свой резон. 

Сейчас многие специалисты отстаивают идею максимального сближения ребёнка с матерью сразу после рождения. Всё больше сторонников, что ребёнка нужно кормить не по часам, а по его желанию. Ведь, когда он был в утробе матери, ему даже не приходилось её об этом просить. Он получал питание с каждым ударом её сердца. По-видимому, он хочет этого и после рождения. 

Часто эта фаза называется интимной близостью.  Многие люди, которые впервые слышат это определение, проводят прямую параллель с сексом. Но интимный контакт и интимная близость это не синонимы. И вы сейчас в этом убедитесь. 

Итак, если мы возьмём за основу то блаженство, которое должен испытывать ребёнок ещё в материнском чреве, то он будет стремиться к нему и появившись на свет. 

И его первое желание, чтобы все его желания удовлетворялись тут же. О воздухе, пище и тепле мы даже не говорим. Но мы уже знаем, что у ребёнка  какая же потребность и в поглаживаниях. И если всё это он получает в достатке, то его общение с мамой, как раз и можно назвать интимной близостью. Примерами этому могут быть: пеленание, купание, постоянные ласки и, конечно же, кормление грудью с полной эмоциональной отдачей!

К сожалению этот праздник для многих детей заканчивается так и не начавшись. (
Иногда даже кормление проходит формально. А когда ребёнок сыт, у него сразу появляется во рту пустышка, и он тут же остаётся без мамы. И всё остальные процедуры по уходу ребёнком так же производятся на техническом уровне. 

Такие дети начинают терять ту близость, которая теперь остаётся только в воспоминаниях о внутриутробном периоде. 

Кто-то скажет, что это всё выдумки. Да, допустим, что это утрированное представление. Но, обсуждая эту тему, каждый из вас может сравнить два представленных способа поведения родителей на самой первой стадии развития ребёнка, и сделать вывод какой из них лучше. 
А потом постарайтесь оценить на какой из двух примеров больше похоже ваше поведение. 

В зависимости от того, насколько ребёнок будет напуган потерей близости с мамой уже на стадии «соматического Ребёнка», он будет и в дальнейшей жизни чаще или реже попадать в фазу ухода в себя. 

Это заметно проявляется у детей в младшем возрасте. Некоторые дети легко вступают в контакт с любыми незнакомыми людьми, а другие даже с бабушкой на короткое время не могут остаться. Только с мамой!

В обычной жизни эта фаза в той или иной степени может проявляться у всех людей в разных ситуациях. И это достаточно некомфортное состояние, когда нам хочется ближе сойтись с людьми, но какой-то страх не позволяет это сделать. 

Поэтому в обществе с незапамятных времён существует такая форма общения, как ритуалы. 

В прямом смысле к ритуалы – это  правильно организованное общественное мероприятие с четким определением ролей. 

Возьмем, к примеру, какое-то торжество. От вас никакого активного участия не требуется. Пришли, сели. Кушайте, веселитесь. Захотите – общайтесь, нет – никто вас за это не осудит. 
На самом деле ритуалами является всё то, что для нас является обыденными  явлениями. И в магазине, и в транспорте, и в театре мы следуем установленным правилам, даже не задумываясь о том, что это веками утвердившиеся ритуалы. 

На этой фазе структурирования времени у человека больше всего возможности входить с другими людьми в контакт, ничем не рискуя. 

Да, ритуалы это лучше, чем уход в себя, но у людей остаётся мало возможностей для своей инициативы. А хочется ведь близости. 

Тогда на смену приходит следующая фаза. Деятельность. Здесь люди, объединённые общей целью, могут устанавливать более тесные эмоциональные контакты. При деятельности уже можно рассчитывать на поглаживания. Сначала условные, за хорошо сделанную работу, а потом и безусловные, если вы подходите коллективу. 

И если эта фаза человека вполне удовлетворяет, то он может рискнуть и на следующую фазу структурирования времени. Ему интересно будет принимать участие в развлечениях. В этой фазе больше возможностей и себя показать и на других посмотреть!

Вот именно на этой фазе у человека появляются первые осознавания, что близость оказывается есть. И она уже почти досягаема. Кажется, что нужно сделать всего лишь один шаг, и цель будет достигнута!

Но вот здесь то люди и попадают в засаду. 

Всё о чем мы здесь говорим, происходит на подсознательном уровне. Это мы благодаря Эрику Берну становимся такими умными. На самом деле мы все по жизни идём опираясь на свою интуицию. Т.е. живём теми запасами, которые получили в семье происхождения. 

Тот, кто вырос в благополучной обстановке, тот и в жизни будет самодостаточным. Тому же кто не получил в детстве нужной поддержки будет сложнее. 

Так вот прежде чем получить желаемую близость, очень многие люди (практически все!) сначала попадают в фазу – ИГРА!

Это отдельная тема, она будет заключительной в нашей работе. 

А эту главу мы завершим описанием близости, к чему, как мы выяснили, стремится каждый человек!

Рассмотрим, в чём проявляется близость в зрелом возрасте. Я уже говорил, что близость это не синоним секса. Последнее лишь одно из составляющих близости взрослых людей. 

Но в большинстве случаев секс так и остаётся на фазе игры. 

Истинная близость может произойти только тогда, когда у обеих сторон не будет ни малейшего страха отвержения! 

А как ему не быть, если мы тысячи раз испытывали его в нашей жизни. Где гарантия, что теперь его вдруг не окажется? Достаточно ли нас любят, или всё-таки в чём-то недооценивают? Доверяют ли нашей любви или только делают вид? И таких вопросов у каждого из нас сколько угодно. 

Но не нужно отчаиваться. Какой лозунг Олимпийского движения? Главное не побеждать, а участвовать!

Для каждого человека важно понять из этого учения одно. Главным является не достижение какой-то абстрактной близости, а уход от реальных психологических игр!

И как это можно сделать, мы поговорим в завершающей главе.

  Игры, в которые играют люди. 

Так что же это за «игры, в которые играют все люди»?  Причём играют все без исключения! Так уж мы устроены. 

Игра – это серия скрытых трансакций, которые ведут к заведомо ожидаемому результату. 

Помните, что скрытые трансакции нужны нам для того, чтобы не показывать какие-то чувства, если они для нас запретные? Откуда берутся эти запреты?  Конечно же, от значимых людей в семье происхождения. А те в свою очередь получили эти запреты в своём детстве. Так что родословная (от слова Родитель) каждого запрета ещё та!

Дети очень рано начинают понимать, что такое хорошо и что такое плохо.  Как там Маяковский писал, что решила кроха? Правильно: «Буду делать хорошо и не буду плохо!» А хорошо, оно-то ведь не всегда получается. И вот для того, чтобы найти своё место под солнцем нам приходится играть в игры. Т.е. обманным путём получать то, что нельзя, но очень хочется. 

«Мама, я долго тебе верил, что ты нашла меня в капусте. Теперь ты тоже поверь мне, что я буду всю ночь у друга готовиться к зачёту по физике!»( 

Но разговор о психологических играх, особенно между родителями и детьми – это особая тема. Для её понимания, нужно то, о чём написано мною в этой статье, знать как таблицу умножения. А для этого по каждой теме придётся говорить отдельно. Вот с этой целью и проводятся обучающие тренинги. Очень хорошо если полученные знания будут тут же применяться в жизни.  

Предыдущую главу я закончил на примере, что когда взрослые люди понимают, что они созданы друг для друга и хотят создать семью, то они уверены, что это и есть близость. 

Тогда зададим себе извечный вопрос: «Куда деваются те милые создания, которые приходили на свидания? И откуда берутся эти ужасные жёны и мужья?!» 

Э.Берн посвятил всю свою жизнь, чтобы ответить на это вопрос. 

После загса большинство людей снимают свои маски, т.к. в них всё время ходить очень тяжело. Но в момент влюблённости мы даже слышать этого не хотим. Какая же маска, мы то знаем, что это было самое настоящее лицо!

Самое главное, что и винить в этом обмане никого нельзя. Мы квиты. Все в масках!

Классический пример одной из самой ранней детской игры. 

Годовалый ребёнок сидит в манеже с ещё более маленьким и у каждого свои погремушки. Старшему братику понравилась игрушка у младшего, и он у него её отнимает. Мама конечно же недовольна. Тогда малыш, используя уже своего «маленького Профессора», отдаёт другому ту, которая ему не нравится, и тот на это «покупается»! Все довольны! Чем не скрытая трансакция без всяких слов? «Я же отдал ему игрушку!» Ну и что тут такого, что другую. Мама же осталась довольна! А мама действительно показала это всем своим видом: «Вы посмотрите, какой у меня смышлёный ребёнок!»

Когда мы говорили, что ребёнок теряет свою первую близость, едва появившись на свет, то дальнейшее его благополучие будет  зависеть от того, насколько родители смогут ему эту близость дать с самого рождения. 

Ещё
 раз напомню. Детям очень важен эмоциональный контакт! Когда ребёнок сыт и уже не хочет сосать грудь, это не значит, что теперь его можно класть в кроватку и заниматься своими делами. Раз уж он капризничает, ему ещё не хочется с вами расставаться. Но у вас есть надёжное средство – пустышка! И это только начало. Затем родители заметят, что реклама очень хорошо успокаивает. А ещё лучше мультики. 

Вот вам  и игра! Кому нужны соски, мультики и всё, что может отвлечь ребёнка? Только честно, не стоит нам сейчас обманывать себя. Конечно же нам!
Когда у ребёнка появляется свой выбор, и он тянется к тому, что ему интереснее, тогда уже сложнее увидеть, что и здесь зачастую играет роль наш выбор.  
Здесь уместно вспомнить теорию поглаживаний. Для чего ребёнок напрашивается на пинки? Чтобы получить хотя бы отрицательные поглаживания, если не приходится рассчитывать уже ни на какие. 

Только потом, когда он уже получит своё, вдоволь наплачется, он становится смелее, и готов попросить у папы положительное поглаживание. Раз он всё-таки сделал уроки, папа может теперь с ним поиграться? Но папе как назло важнее посмотреть футбол. И тогда он разрешит посмотреть и сыну что-то. Лишь бы ему не мешали. 
Сколько в жизни бывает подобных ситуаций?

А какое необъятное поле для игр представляет самочувствие ребёнка! Ведь стоит ему только заболеть, и мама снова рядом. И всё позволяет!

Из всего сказанного можно сделать важный вывод, что пусковым механизмом для всех игр служит принцип удовольствия.

Если мы согласились с тем, что вершиной удовольствия является та близость, которую мы можем себе только представить, то всё зависит от того, как именно мы её себе и представляем. 

Теперь давайте вернемся к началу нашего разговора. С чего начинался трансактный анализ? С того, что Э.Берн увидел в природе человека три субличности. Как мы не раз подчёркивали, они для нас неосознаваемые. Но они есть! Это мы сами, только в разных проявлениях. 

И если у нашего внутреннего Ребёнка остаётся страх, что он не получит той близости о которой он мечтает с момента рождения, то ему больше ничего не остаётся, как играть в игры!

А наш же Родитель, ставит перед собой другу цель. Главное, чтобы с Ребёнком ничего не случилось. Если он залезет на дерево, может упасть. Нельзя! Не будет хорошо учиться, будет всю жизнь страдать от своей безграмотности. Учись! Заинтересовался своими «прелестями» – это вообще катастрофа! «Не смей, ещё раз увижу – отрежу!»

Обратите внимание, я только что описал разговор наших эго-состояний. Конечно же, когда-то мы всё это слышали и в реальной жизни. 
Но главная проблема состоит в том, что потом мы в себе всего этого не понимаем. И не знаем, откуда берутся наши страхи, неконтролируемые желания, убеждения. 

Игра – это серия СКРЫТЫХ трансакций! Чтобы их увидеть, нужно ещё много чего узнать.

То, что я вам успел сказать это всего лишь азбука. 

А учиться читать «книгу о правильном воспитании» мы будем уже на тренингах!

Оглавление. 

  1.  Суть  транзактного анализа.

            1.Идея создания трансактного анализа.     

                  2.  Предпосылки возникновения теории. 

  2.  Виды трансакций и их основные правила. 

  3.   Эго-состояния.

.           1. Общая характеристика эго-состояний.

            2. Внутренний Родитель. 

            3. Внутренний Ребёнок. . 

            4. Внутренний взрослый.

                  5.  Функциональные модели эго-состояний.

            6. Нарушение границ эго-состояний. Контаминации. 

  4. Основные жизненные позиции. 

  5. Теории развития личности. 
     Стадии развития ребёнка до трёх лет. 

           1.Соматический ребёнок. 

           2. Маленький профессор. 

           3. Родитель волшебник.  

  6. Чувства.
           1. Аутетнтичные чуства.

           2. Рекетные чувства и поведение. 

  7. Теория поглаживаний. 

           1.   Виды поглаживаний.

           2. Безусловные поглаживания или безусловная ЛЮБОВЬ!

           3..Правила экономии поглаживаний. 

  8. Жизненные сценарии. 

           1. Приказания или запреты.

           2. Драйверы.

  8.  Структурирование времени.  

10.  Игры в которые играют люди. 
Р





В





Д





Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





Р





Р





Р





Д





В





В





Д





В





В





Д





Д





В





Р





В





Д





Р





В





Р





Д





Д





Р





В





Д





В





Д





Р





Р





В





Д





Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





В





Р





В





Д





Д





























Р





Р





Р





Р





Д





В





В





Д





В





В





Д





Д





В





Р





В





Д





Р





В





Р





Д





Д





Р





В





Д





В





Д





Р





Р





В





Д





Р





В





Д





Р





В





Д





Р





Р





В





Д





В





Д





Р





Р





В





Д





В





Д





Р





Р





В





Д





В





Д





Р





В





Д











д2





в2





р2





1222








Р12[15:39:46] андрей копейкин: бабы дуры)


[15:40:08] Марина  Влади: хорошая версия)


[15:41:01] андрей копейкин: ага, многое объясняет. почти все








В1








Д1





 








Р








В








Д





 д





 в





 р





 д





 в





 р





 д





 в





 р











д2





в2





р2





1222








Р12[15:39:46] андрей копейкин: бабы дуры)


[15:40:08] Марина  Влади: хорошая версия)


[15:41:01] андрей копейкин: ага, многое объясняет. почти все








В1








Д1








