                                                Квіти проти депресії
        Сірі будні нашого повсякденного життя, проблеми, які виникають – все це так виснажує людей, особливо жінок, адже вони є й дружинами, й матерями, й працівницями і саме на їх плечі лягають тягари усіх сімейних негараздів. Від турбот та й з інших причин людину покидає спокій, сон, губиться блиск очей, тобто трапляється депресія. Пацієнток з депресією чимало у нашому відділенні афективної патології для жінок №6. 
       Попрацював у відділенні деякий час, починаеш розуміти, що  дрібниць у лікуванні депресії нема. Тому особлива увага у нашому відділені приділяється побуту хворих, створенню затишку, відповідної психологічної атмосфери. Не остання роль у виконанні цією задачі відводиться декоративним рослинам. 
       На цей час у колекції відділення понад тридцяти різновидів кімнатних рослин і квітів. Деякі з них є «старожилами», деякі зв’явилися нещодавно. На жаль, не всі рослини змогли прижитися в умовах відділення. Занадто вередливими виявилися азалії, цикламени. Звичайно, в умовах лікувальної установи складно забезпечити таким рослинам відповідний догляд. 
       Але деяких удалося «приручити», хоч для цього було витрачено чимало зусиль та часу. Квітнуть, втішаючи очі, бальзаміни, герані, сенполії. Прикрашають інтер’єр своїм декоративним листям кротон, бегонії, монстери, дрібнолистяні та звичайні фікуси,  рясніє папороть.
       Мабуть всі помітили, як змінилася теріторія лікарні за останні роки. З’явилися нові квітники, насадження і навіть альпійські горки та виноградник. Ми також прагнемо не пасти задніх. Облаштували на прилеглої до відділення теріторії клумби, альтанку та дещо з ландшафтного дизайну. Звісно, все це робиться, в першу чергу для наших пацієнтів. Більшість з них охоче береться допомогати, деякі приносять рослини та посадочний матеріал з дому. І коли бачишь,  як при погляді на квіти на обличчі хворої людини зв’являється посмішка, а в очах проміньчик, відчуваєшь справжнє задоволення від своєї роботи. 
       Дуже приємно чути від хворих та їх родичів, що «у вас і стіни лікують». Стіни навряд чи, а квіти – безсумнівно.
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