НАЙВАЖЛИВІШИМ  Є  ПСИХОЛОГІЧНИЙ  КЛІМАТ

       Мені пощастило жити в переломний в історії психіатрії час. Бо з кожним роком з”являються все нові ліки. Вони, буквально кажучі, “мертвого піднімуть”.  Раніше я з лікарні майже “не вилазила”.  Половину календарного року проводила в її стінах. Зрозуміло, коли госпіталізації настілки тривалі, то найважливішим є психологічний клімат у відділенні, тобто ставлення медиків до пацієнтів. У роки душевних страждань я була пацієнткою відділень 17, 12, 10, 2. Але щиросердно заявляю, що найкраще до пацієнтів ставляться у другому відділенні, особливо лікарі, іка знаходять спільну мову, компроміси. Вони чуйні, уважні до хворих. Ми, хворі, часто не помічаємо їхньої щоденної кропіткої роботи.

       Ще дозволю собі подякувати головному лікарю психіатричної лікарні О.І. Тарасенку. Бо саме під його керівництвом покращуються матеріальне забезпечення й духовне оновлення хворих у відділеннях стаціонару. Завдяки безкоштовним медикаментам та повноцінному харчуванню значно покращилось здоров”я хворих, а настрій пацієнтам піднімає трудотерапія біля квітникових клумб та в садку, або ж дискотеки по п”ятницях у ЛТМ. А також щосереди дарує надію на швидке зцілення богослужіння, що проводиться у приміщенні ЛТМ, де можуть помолитися і поставити свічки за здравіє віруючі хворі. Я ще раз схиляю голову у шанобливому поклоні перед розумною адміністрацією і невтомними лікарями.

       Дозвольте мені привітати вас усіх, люди в білих халата, з вашим професійним святом медпрацівника, що традиційно святкується кожної третьої неділі червня. І від усього серця зичу вам здоров”я, терпіння, спокою на робочому місці, миру в сім”ях і душах. Звісно, щоб праця не була марною, а зарплати гідними вас, бо ви це заслужили!

З повагою, Юлія ХАРЧЕНКО, 

пацієнтка відділення № 2.

