ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ     ІНВАЛІДІВ

Про те, що Кіровоград є неблагоприємною, в розумінні працевлаштування, зоною, ми всі з вами добре знаємо. Тут важко знайти роботу молодим та здоровим. А що вже говорити людині, у якої група інвалідності за психічним захворюванням! Інколи навіть двірником не хочуть брати на роботу. Але для того, щоб відчути себе повноцінним громадянином суспільства обов’язково потрібно трудитися в колективі з такими ж людьми, як і ти, які завжди зрозуміють і підтримають.

Зараз багато організацій зобов’язують створювати робочі місця для інвалідів. Але далеко не всі це виконують.

Я хочу розповісти про дві організації, які працевлаштовують людей з обмеженими фізичними можливостями та психічними відхиленнями.

Спочатку про завод “Гідросила”. Це підприємство створює робочі місця для людей з різними захворюваннями, від яких відмовилися інші організації. Навантаження під силу, і ставлення в колективі тепле, дружнє. Тут працюють разом інваліди по зору, з психічними розладами, з проблемами опорно-рухової системи.

Хочеться відмітити також компанію “АТБ”. У кожному магазині цієї компанії працюють – глухонімі, діабетики, душевно хворі, після онкологічних операцій. Мінімум фізичних та психологічних навантажень, що відповідає рекомендаціям лікарів. А завдяки теплій підтримці й турботі з боку колективу ми вже не відчуваємо себе самотніми і беззахисними.

Від біди та хвороби не застрахований ніхто. Та якщо це сталося, ти став інвалідом – не замикайся в собі, іди до людей. Працюй над собою, не падай духом! Лежачи на дивані, ковтаючи пігулки нічого чекати від життя позитивних змін. У Біблії написано: “Шукайте і знайдете. Просіть і дано буде вам. Стукайте, і вам усі двері відкриють!”. Безвихідних ситуацій
 немає. Завжди знайдуться люди, які поспівчувають, приймуть до свого колективу, огорнуть вас теплом і увагою. Потрібно цього прагнути.



Лариса Чайка

