ЧОМУ  ПРОХОДЖЕННЯ  МСЕК  СТАЄ  ГОЛГОФОЮ?


Я, мати хворої дівчини, звертаюся до всього персоналу облпсихлікарні та батьків, чиї діти психічно хворі. Хочу поділитися своїми думками про нашу спільну і таку важку проблему. Здається, що легше: дитина захворіла, то випила ліки або зробили їй операцію, вона виліковується.  Але не так виходить з нашими дітьми, які хворі психічно. Вони не можуть вилікуватися. Їм не тільки потрібно підтримуюче дороге лікування. Але й добре ставлення  медичного персоналу та всіх оточуючих людей.

І це добре ставлення моя донька  (а вона постійно лікується в другому відділенні), та багато інших хворих дітей отримують від наших хороших лікарів, які не тільки підтримують наших дітей, але й нас, батьків. 

Лікарі і медсестри відділення – це добрі, душевні люди які за маленьку зарплатню працюють і віддають своє тепло усім хворим. 

Кілька років тому хвороба раптово прийшла до моєї доньки Віки.  Вона не встигла нікуди піти вчитися і отримати спеціальність. Багато батьків, які  мають хворих дітей, зрозуміють мої почуття!  Я хочу, щоб хвороба відступила, щоб Віка знайшла своє місце під сонцем і щоб вона не відчувала себе  неповноцінною. Але теперішнє суспільство дуже жорстоке до людей, а особливо психічно хворих. Їм дуже важко влаштуватись  в цьому житті: знайти друзів, навчатися, знайти роботу, тому, що вони психічно хворі, їх нікуди не беруть на роботу не кажучи вже про  навчання.

Ось, наприклад, своїй доньці в основному я купую дорогі ліки, які вона вживає кожного дня для того, щоб бути адекватною, і коли їй під час проходження комісії дають реабілітаційну картку, то виявляється, що це тільки папір. Який нікому не потрібен.

Ще я хочу сказати про всіх хворих, які проходили МСЕК. Чомусь проходження комісії стає “Голгофою” для хворих та їхніх батьків. Моя донька також з року в рік проходить МСЕК, і разом з нею проходжу і я. Здається, МСЕК стає захистом для наших хворих дітей, але насправді це зовсім не так!  У моєї доньки, незважаючи на прийом  дорогих ліків, трапляються рецидиви, і вони припадають на серпень-вересень та на січень-лютий. І ось коли її за допомогою ліків приводять в адекватний стан, їй потрібна перекомісія, і я зі страхом чекаю: підтвердять їй групу чи знімуть. 

У мене склалася така думка: лікар усіма силами старається, щоб моїй дитині стало краще і лікарі МСЕК повинні радіти, що ліки допомагають хворим дітям, але насправді виходить, що перед комісією хворі повинні бути в неадекватному стані, або зовсім “рослинами”. Ось тоді вони можуть розраховувати, що їх групу не знімуть.

І ще я хочу сказати: якщо ви, батьки, помітили щось в поведінці своєї дитини, то візьміть її за руку і, нічого не боячись, ведіть до лікаря-психіатра. Там ви знайдете допомогу, бо ця лікарня створена для тих, у кого болить душа.

Наостанок я  звертаюся до всіх батьків: давайте разом об’єднаємось і не дамо, щоб наші хворі діти відчували грубість, некоректність, щоб відчували, що вони не ізгої в цьому суспільстві.
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