Караоке проти депресії

         Коли завідуючий шостим відділенням О.В.Ніколаєв запропонував мені застосувати в якості форми для психотерапевтичних занять караоке-спів, я трохи збентежилась.  Караоке асоціювалося скоріше з розвагами компанії на підпитку, а ніж з психотерапевтичною процедурою. Але заспокоювало те, що попередні завдання завідувача, як то опанувати комп’ютерне тестування або розробити свій варіант реабілітаційної програми мені вдалося досить успішно виконати (щоправда, не без його допомоги). Отже, довелося понишпорити по книжкам та Інтернету та вивчити “матеріальну частину”. Деякі труднощі виникли з пошуком віповідного репертуару, бо не будь-яка  “попса” та “шансон” були придатні для виконання завдання.

          Перші заняття були “комом” – наші пацієнтки соромилися співати в голос, ніяковіли від невірно взятих нот. Ось тут стався у нагоді набутий за час роботи у відділенні власний (хоч і невеличкий) досвід з проведення групової психотерапії та допомога трудінструктора Інни Василівни Пилипенко. Згодом ситуація перемінилася так, що стала виникати черга з бажаючих взяти в руки мікрофон. І терапевтичний успіх не забарився. Якщо до сеансу на більшості облич хворих переважала характерна для  депресії міміка, то після заняття  ці обличчя вже сяяли посмішками. У деяких випадках зміни були разючими.

          Зрозуміло, що наша “караоке-терапія” лише невеличка частина у комплексному лікувані, але ж  вона, хоч на крок, скорочує шлях до одужання... 
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