Стигматизация - явление негативного отношения к психически больным, обусловленное невежеством или искаженными сведениями о психических расстройствах.  
Близкое к стигматизации явление -антипсихиатрия - отрицание пользы от психиатрической помощи, пропаганда отказа от нее, демонизация образа психиатра.

Причины - подсознательный страх заболеть психическим расстройством - в невжественныом представлении стать дураком, глупцом, обьектом насмешек , или у более осведомленных людей - утратить критику, стать беспомощным. Другая причина - наличие в обществе мировоззрений -философских и религиозных. Которые отрицают факт психического расстройства. Самое распространенное мнение - болезнь души не может лечиться медицинскими методами, но только духовными. 

Антипсихиатрические тенденции отчетливо наблюдаются в нашем обществе и подогреваются с двух сторон - 1) эксплуатация негативных проявлений в психиатрии, как способ привлечения читателя/зрителя  недобросовестными или невежественными журналистами и 2) негативное отношение к психиатрии отдельными священнослужителями, в том числе и православными.

Официально активно пропагандирует антипсихиатрии церковь сайентологии. Они устраивают акции, финансируют деятельность разнообразных обществ, формально направленных на защиту прав пациентов, расследований злоупотреблений и т.п. Активно привлекаются популярные среди населения адепты этой церкви – например, известны антипсихиатрические высказывания известного голливудского актера Том Круза, приверженца сайентологии.

